# 树立风向标 抢占话语权

大沥从产业的"吃螃蟹者"变成"规范引领者",让"标准化"成为产业高质量发展的"指挥棒"

12月18日,"大沥指数"微信公众号公布了"中国·大沥商贸指数""中国·盐步内衣指数""大沥·中 国全铝家居指数"的11月报告。这几年,广东省内衣协会会长、盐步内衣行业协会会长、奥丽侬内衣集 团董事长何炳祥已经习惯了阅读每月一次的产业指数报告。"聪明的企业都是会看指数的,因为它确 实可以为企业家决策带来参考。"何炳祥说。

在大数据盛行时代,如何合理利用数据,将它的价值最大化,成为人们思考和追求的关键所在。在 这样的背景下,从2017年开始,大沥在全国首创大沥商贸、盐步内衣、全铝家居三大产业指数,从此成为行业发展的"风向标"和"晴雨表"。 各种指数的纷纷发布,折射了大沥的产业发展思路,已开始从单纯的扩大产能走向对产业话语权的争夺。如今,佛山正奋力走在 争当高质量发展领头羊的路上。作为佛山的产业重镇之一,大沥近两年相继发布了"华南铝价"、全铝家居行业标准等,从产业的"吃螃 蟹者"变成"规范引领者",让"标准化"成为了大沥产业高质量发展的"指挥棒"。



在南海区全铝家居行业

协会集体商标发布现场,相关

的行业团体标准也同步发

布。在李功毕看来,随着《全

铝家具用连接件》《家具用铝

合金拼焊结构板材》团体新标

准的启动发布,填补了国内全

铝家居行业相关连接配件和

无缝焊接整板的结构优化、工

艺升级、无甲醛等标准的空白,

进一步夯实了行业标准化和规

海区铝门窗五金装饰行业协会

举行第三届理监事会就职典礼,

《集体商标使用管理规范》《建筑

门窗五金件传动机构用执手》

《建筑门窗五金件防坠装置》三

项团体标准正式发布。不难发

现,"标准化"已经成为了大沥产

业集群高质量发展的又一个"杀

行业协会会长、广东永信门窗五

金科技有限公司董事长黎国敏

看来,随着经济全球化进程的加

快,技术标准已成为市场竞争的

重要手段。因此,协会通过制定

在南海区铝门窗五金装饰

无独有偶,10月28日,南

范化的内容体系。

手锏"。

■在南海区全铝家居行业协会集体商标发布现场,相关的行业团体标准也同步发布。

### 珠江时报记者/吴志恒 摄

# 企业抱团发展 力促产业集群不断壮大

12月4日晚,南海区全铝家居行 业协会集体商标正式发布,为大沥全铝 家居区域品牌建设整体形象的升级注 入一剂"强心针"。大沥镇镇长游剑锋 认为,这个集体商标的发布不仅加快大 沥全铝家居产业的区域品牌建设步伐, 还有助于做好相关知识产权的保护、维 护行业和会员企业的基本合法权益,扩 大大沥全铝家居产业的良好信誉和国

短短几年来,全铝家居在大沥率先 兴起后,虽然产业集群正迅猛发展,但 集群内企业也清楚地看到,目前该集群 存在多而散,生产还不够规范等尚待提 升之处。为了推动全铝家居的健康发 展,在大沥镇政府的倡议下,十多家行 业优秀企业和品牌联合发起和组建了 南海区全铝家居行业协会。如今,协会 的会员企业数量已有约100家。

在南海区全铝家居行业协会会长李 功毕看来,协会的成立有助于抢先获得 话语权,深度挖掘产业提升空间,从而全 方位把控行业发展。这个观点,在盐步 内衣行业协会的身上已经得到了印证。

早在1999年,盐步内衣行业协会 就已成立,成立初衷是为了团结和聚集 上、中、下游的盐步内衣企业,形成紧密 的产业链、供应链。同时,积极发挥联 系政府和企业的桥梁、纽带作用,反映 行业和企业的愿望和诉求,维护全行业 的合法权益,并构筑一个行业服务平 台,突显盐步内衣的产业集群效应。

截至目前,盐步内衣行业协会的会 员单位已超200家,而盐步内衣已形 成了覆盖原辅材料生产和销售、成品贸 易、研发设计、检测、电子商务、咨询服 务、物流、教育培训的全流程产业链,生 产及关联企业已超过800家,拥有超 过300个自主品牌,成为全国中高档 品牌内衣最集中的产业集群之一,产品 畅销国内及全球30多个国家和地区。 2012年,"南海盐步内衣"集体商标顺 利通过国家商标局认定,建立起"盐步 内衣"为核心的区域品牌;2016年10 月,盐步内衣被国家质检总局命名为 "全国内衣产业知名品牌创建示范区"。

将产业曾经松散的力量集聚起来 抱团出击,为整个产业开创一片更广阔 的市场,这是大沥今年推动产业发展的 一个重要选项。据统计,目前大沥镇内 已有6个行业协会,它们正通过抱团发 展方式,力促产业集群的不断壮大。

# 从"造品牌"到"造标准" 推动行业高质量发展

行业标准,推动企业进一步提升 产品质量。协会今年牵头建立 执手、防坠器和集体商标的团体 标准,有助于规范行业内企业生 产、管理、经营和服务,同时有利 于产品的通用互换及标准的协

"一流企业做标准,二流企 业做品牌,三流企业做产品。"这 句话道出了标准在产业领域的 重要性。在知识经济时代,人 才、专利、技术是创新的要素,其 成果之一就是标准。可以说,标 准之争,是比品牌之争更高层次 的竞争手段。

推动高质量发展,高标准引 领是关键。行业标准是指导行 业和企业实践活动的重要准则 和依据。近年来,国家坚持以供 给侧结构性改革为主线,大力促 进经济从高速发展转向高质量 发展。佛山也着力推动制造业 高质量发展,深入实施制造业高 质量发展"六大工程"。今年10 月,佛山启动"佛山标准"工程, 计划5年内制定佛山标准超 200项,助力佛山打造中国制造 品质标杆。

实际上,标准化的探索在大 沥开展已久。2010年,盐步内 衣联盟标准便已通过专家评审 并对外发布,成为了全国首个内 衣行业联盟标准,引领"盐步内 衣"产业进入标准化时代。值得 一提的是,联盟标准水平高于国 家标准或行业标准,包括了内衣 产品基本安全技术要求、文胸、 针织内裤、调整型针织塑身内衣 等四方面的内容, 注重环保与安 全性,对企业的生产提出了更高 的要求。

经过多年发展,随着优势产 业辐射带动作用进一步显现,大 沥在一些优势领域具有的产 业、技术和人才优势,形成了一 大批掌握标准"话语权"的标杆 企业。大沥镇积极鼓励行业协 会和企业主导和参与标准化活 动,研制各类技术标准,不断提 升产业影响力和凝聚力。尤其 是鼓励产业集群企业组成标准 联盟,共同制定高于地方、行 业、国家标准甚至国际标准的 联盟标准,共同遵守实施,引导 产业集群和整个行业提高质量 水平。



■"盐步内衣"产业已进入标准化时代。图为奥丽侬内衣有限公司的生产车间。 珠江时报记者/刘贝娜 摄

# 以大数据形成"风向标" 助力企业作出科学决策

近年来,在经济转型升级 加快的背景下,历来敢为人先 的大沥人在去年开始大力推 动现代产业转型,促成全国首 创的大沥商贸指数、盐步内衣 指数、全铝家居指数纷纷上 线。这些制造领域的产业也 正式迈入了"大数据"时代,让 "指数"成为大沥产业的新名

在何炳祥看来,对于许 多盐步内衣中小微企业来 说,缺乏有效的信息搜集渠 道,自主创新能力也存在不 足,只能依靠行业报道的数 据或媒体公开资料去分析行 业发展状况,企业很难获得 较为有效的数据去作出经营 决策。盐步内衣指数上线 后,以月为单位进行数据采 集和指数发布,发布的指数 包括内衣价格指数、内衣景 气指数、产品流行趋势、企业 信心指数等,让企业可以了 解行业发展情况,从而有针 对性地调整生产和经营方

与盐步内衣指数类似, 全铝家居指数也可依托大沥 政府、行业、企业信息资源优 势,为行业商家提供独到与 精准的参考数据。如果说以 上两个指数的编制是通过拥 抱工业大数据,推动传统制 造业的转型升级,那么大沥 商贸指数则是以用户需求为 导向,通过数据的挖掘分析, 促进传统专业市场在信息化 时代中创新发展的重要抓

除了推动产业指数的运 行,大沥也依托自身的产业 优势和相关平台,促成更多 的行业指标。去年7月25 日,首个"华南铝价"在大沥诞 生。此后,每个交易日的上 午10时45分,"华南铝价" 都同步在广东有色金属交易 平台和上海有色交易中心发 布,同时推送到政府备案。"华 南铝价"采集与发布体系由 广东有色金属交易平台与上 海有色金属交易中心联合论 证并构建。在业内人士看 来,它可促进上海、广东两地 有色金属现货市场的联动, 并成为华南地区现货铝锭价 格的"风向标",也能进一步巩 固大沥这个"中国有色金属 名镇""中国铝材第一镇"的产 业话语权。

如今,这些产业指数和 指标,已成为引领企业发展 的风向标。对于政府部门来 说,也可以通过指数提供的 数据更好地观察和把控地区 产业的发展趋势,对形势的 研判和产业政策的制定有更 强大的支撑。随着相关产业 数据的积累,大沥当地政府 和行业企业将更好地把控商 贸业、制造业的发展特性,为 产业的相关参与者正确研判 产业发展动态、科学作出产 业发展的战略决策提供重要 的数据支撑。

## 延伸阅读

# 大沥三大产业指数

## 中国·大沥商贸指数

结合大沥商贸产业的实 际特点,中国·大沥商贸指数 包括商贸价格指数、商贸发 展指数和商贸环境指数三个 大类,涵盖了水产、五金、铝 型材、有色金属、不锈钢、小 商品、布匹等领域专业市场 的数据。

该指数的编制,可多维 度地反映产业相关动态信 息,综合反映大沥商贸产业 发展现状,帮助各市场参与 者、政府、行业协会等把控产 业发展态势,作出相应决策, 同时进一步擦亮"中国商贸 名镇"的金名片。



## 中国·盐步内衣指数

中国·盐步内衣指数包 括内衣价格指数、内衣景气 指数和内衣时尚指数。其 中,内衣价格指数细分为女 士内衣价格指数、男士内衣 价格指数和儿童内衣价格指 数三大类指数;景气指数细 分为生产景气指数、销售景 气指数和信心景气指数。

作为中国内衣行业与针 织行业的首个指数,该指数 立足于盐步内衣产业发展, 在充分展现盐步内衣区域产 业繁荣与进步的同时,相当 程度折射出了全国内衣行业 不断增长的消费需求与发展 趋势。指数的编制发布不仅 成为盐步内衣产业集群继续 领跑内衣行业的重要举措, 更是盐步内衣行业通过大数 据手段实现全行业优化提升 的重要抓手。

## 大沥·全铝家居指数

大沥·全铝家居指数是 用以反映全铝家居行业发展 趋势和变化程度的动态指 标。指数体系涵盖价格指 数、产业发展指数和影响力 指数三个方面。其中,价格 指数是反映家居铝型材、家 居成品、家居配件和机械设 备等产品批发价格波动走势 的指数;产业发展指数是反 映大沥全铝家居行业发展态 势的动态指数;影响力指数

则是反映大沥全铝家居行业 辐射度和影响力的动态指

该指数的推出,有利于 提升大沥全铝家居行业的辐 射力,同时推动建立行业标 准,减少价格的恶性竞争,更 好地带动全铝家居行业的健 康和持续发展。指数的不断 发布,让大沥可成为全国全 铝家居行业的信息发布中心 和关注焦点。